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Nofiunea de stat 
şi statul unitar.

i .

(s). Statul poate fi considerat mai 
ântâiu, din punctul de vedere al dreptu
lui internaţional, ca o persoană a dreptu
lui ginţilor, şi poate fi definit: „O co
munitate independentă, organisată în- 
tr’un chip permanent pe un  teritor oare
care'1 (A. Rivier).

El mai poate fi considerat şi din 
punctul de vedere al dreptului general şi 
astfel privit, poate fi definit: „O per
soană morală compusă, a căreia voinţă, 
formată din reunirea voinţelor mat m ul
tora, în virtutea unei convenţiuni, este 
reputată ca voinţa generală a tuturor 
f i  autorisatd prin  această raţiune a se 
servi de forţele f i  facultăţile fiecărui 
particular, pentru a procura pacea f i  
siguranţa comună“ (Pufendorf).

Sau, după-cum zice Cicerone, a că
ruia definiţie rămâne şi azi bună:

„Est igitur res publica res populi: 
populus autem non omnis hominum coe- 
tus quoquo modo congregatus, sed coe- 
tus multitudinis ju r is  consensu et uti- 
litatis communione sociatus “.

Aceste simple definiţiuni ne arată 
lămurit rolul statului, atât din punctul de 
vedere intern, cât şi din punctul de ve
dere extern: R olu l seu e buna şi pael- 
nica convieţuire a locuitorilor cari 
îl alcătuesc, în  virtutea unei conven
ţiu n i tacite sau exprese.

Trebue oare, pentru-ca statul să-’şi înde
plinească în chip conştienţios acest ro), ca el 
sé fie format din locuitori aparţinând aceleiaşi 
rasse? Trebue, cu alte cuvinte, ca el sé 
fie unitar, pentru a-’şi puté face datoria 
în înţelesul cel mai înalt, cel mai ideal 
al cuvântului?...

Aci e toată chestiunea. Căci dela răs
punsul ce se va da chestiunei atîrnă dacă 
politica de desnaţionalisare şi de maghia- 
risare forţată, pe care statul maghiar o 
practică, se justifică intr’adevér de o ne
cesitate reală, imperioasă, sau dacă acea
stă politică, întemeiându-se pe un plan 
fantastic, hazardat, artificial, constitue 
—  după-cum am afirmat într’un articol 
precedent —  un pericol constant pentru

buna f i  pacînica convieţuire a cetăţe
nilor.

Dacă cugetăm puţin asupra lucrului, 
ce vedem? Vedem, că atât la om, cât şi 
la mulţimi sânt idei şi interese cu mult 
mai scumpe decât ideea de stat, —  vor
bim, bine înţeles, de norma generală şi 
sănătoasă, fără a ne preocupa deocamdată 
de acele „idei“ cronice, trecute la unii 
în manii. Aşa, ataşamentul la limbă, la 
datine, la port, la religie, la proprietate, 
sânt sentimente cu mult mai puternice de
cât acela de ataşament la stat.

Şi lucrul se explică: Statul e o 
formă trecătoare, convenţională, supusă 
fluctuaţiunilor şi modificărilor; acei cari, 
în puterea unei convenţiuni, au întemeiat 
cutare formă de stat, pot să o schimbe 
pentru o alta, pe care o cred mai potri
vită şi mai corăspunzătoare intereselor lor, 
după-cum acei cari ridică un regim, în 
care îşi pun speranţe frumoase, pot să-’l 
şi răstoarne şi să-’l înlocuiască cu altul, 
când îşi văd speranţele înşelate.

Alipirea la limbă, la datine, la port, 
la religie, la proprietate, sânt însă senti
mente permanente, constitutive ale „eului" 
fiecăruia, — şi din suma acestor senti
mente se alcătueşte patriotismul luminat; 
acel lanţ, care ne ţine legaţi de pămân
tul ţărei unde am văzut lumina zilei, unde 
am trăit, unde am învăţat a iubi, a urî, 
unde fiecare munte, fiecare şes, fiecare 
apă, fiecare stâncă se leagă de o amin
tire a noastră, intrând toate în sfera cu
noştinţelor, sentimentelor ori intereselor 
noastre, făcând parte din noi înşine, din 
fiinţa noastră intelectuală, din firea noa
stră intimă.

Ataşamentul la stat e ataşamentul 
politicianului mai mult sau mai puţin in
teresat la menţinerea cutărei anumite 
forme de guvernament, pe când ataşamen
tul la limba, la legea şi la pământul stră
moşesc e însuşi patriotismul.

Sibiiu, 25 Iunie n.

Rutenii. De când fericitorii patriei 
’şi-au propus se ajutore şi să „mântuiască“ 
pe bieţii Ruteni din miseria, la care ocâr- 
muirile maghiare şi favoriţii lor perciunaţi 
’i-an adus, se trimite pe la ei din timp in 
timp câte an comisar ca să „studieze* stările 
lor, apoi se ţin earăşi conferenţe, se vorbesc 
multe, dar’ isprava — tufă: miseria se înstă
pâneşte tot mai tare între Ruteni.

Acum de curând a fost exmis un co
misar gnvernial cu acest scop la Rutenii din 
comitatul Ung. Cu acest prilej B’a ţinut şi 
o conferenţă în care s’a constatat, că ajuto
rarea Rutenilor merge cu gren, da oare-ce 
poporul e incult, fă td  carte, de preot numai 
în cele religioase ascultă şi stă cu totul sub 
influenţa factorilor si uşurărilor jidan i şi a 
cărcimarilor, cari sünt tot Jidani.

Dar’ ziarele maghiare — cari le scriu 
aceste —  nu Bpun totodată şi pricina din care 
lucrurile au ajuns aci. Guvernele maghiare 
împedecă luminarea popoarelor nemaghiare, 
prin siluirea limbei maghiare şi prigonirea 
şcoalelor de naţionalităţi.

La presiunea guvernelor preoţii ruteni 
se maghiariBează şi astfel se separă de popor. 
De aci urmează, că n’au influenţă asupra lui. 
Ear’ drăguţii de Jidani sânt favoriţii gugu- 
liţi de puternicii dela noi.

Aceste sânt căuşele adevărate ale mise- 
riei Rutenilor: păcatele sistemului de guvernare, 
cari dacă se înstăpânesc la un popor, îl dac 
la sapă de lemn.

Procesul ziarului „Narodnic No-
v l n y “. îu 23 I. c. s’a pertractat la tribu
nalul din Budapesta un non proces de presă, 
intentat ziarului slovac Narodnie Noviny“, ce 
apare în T.-S.-Martin — pentru un articol, 
scris din prilejul presentărei în dietă a pro
iectului de lege pentru maghiarisarea nume
lor de comune.

Acnsat a fost Ambrosiu Pietor, redactor 
al foii, apărător al acestuia tnflăcăratul naţio
nalist slovac, Dr. Milos Stefanovics.

E interesant, că procurorul Hamersberg 
în vorbirea sa, îu loc să se ocupe numai cu 
articolul incriminat, a amintit şi de sărbarea 
Palacky şi a zis, că Ungaria încă stimează 
memoria Ini Palatky, dar' în Fraga s'a fă 
cut panslavism, şi a adaus, că toastul frunta
şului slovac Bula, cuprinde în sine tradare de 
patrie.

Procesul s’a sf'rşit cu condamnarea acu- 
satului, după-cum foarte bine a zis Dr. Stefa
novics în vorbirea sa de apărare, „că ori îi
va apăra, ori ba, el ştie că clientul seu va fi 
condamnat“. Acusatui a fost osândit la 8 
luni închisoare de stat şi 6oo fl, amendă. Pa
tria e mântuită.

Procedeuri odioase.
( f ) .  A  fost o năpaste pentru politica 

noastră, când o seamă de oameni prea 
puţin conştienţioşi în alegerea mijloacelor 
de luptă şi mult pătimaşi în urmărirea 
unor scopuri nenorocite, menite a-’i face 
pe ei singurii şi atotputernicii stăpâni pe 
situaţie, —  au transplantat prin contra
bandă procedeuri odioase în vieaţa noastră 
publică şi mai ales îu ziaristică.

Procedeurile acestea residă in tac
tica nefastă de-a ataca pe ori-ce cale şi 
de-a persecuta până în pânzele albe pe 
ori-cine dintre noi, care se încumetă a 
profesa alte vederi decât ale acestor oa
meni şi dimpotrivă a ridica în slavă pe 
aceia cari se mărturisesc aderenţi ne
condiţionaţi şi de malte-ori chiar ne-re- 
sonaţi ai lor.

„ Cine nu-i cu noi, e în contra 
noastră", —  eată principiul nefericit al 
oamenilor acestora, credeul lor în comba
terea adversarului, principiâl lor funda
mental greşit —  în luptă pe tărîmul 
public şi publicistic al politicei noastre.

„Amicii noştri“ e o expresie stereo
tipă rămasă proverbială de pe urma ce- 
lor-ce au contrabandat la noi odioasele 
proceduri, ce ne-am propus a le supune 
aici unui sever rechisitor, dar’ fără pa
tima şi âugustimea de concepţii a acelora 
pe care avem să-’i combatem ca pe au
torii fatalului sistem de propagandă po
litică.

Vom discuta cu seriositatea şi cal
mul cari denotă convingerea în aserţiuni 
şi bunăvoinţa in tendenţe.

Au fost timpuri — tempi passa tit 
—  în cari oamenii de cari vorbim au 
reuşit, prin şiretlicuri isteţe şi prin du
plicităţi bine mascate, să-’şi câştige în
crederea multora dintre noi şi sub ocro
tirea mantie a încrederei acesteia să ope
reze în dragă voe. Pentru că, aşa sântem 
noi, ceşti din Transilvania şi Ungaria: 
buni dela fire şi lesne crezători ori-cui 
care ni-se pare „de-al nostru“. Nu tre
bue multă osteneală nimănui dintre noi, 
ca manifestând porniri frumoase şi sen
timente naţionale înflăcărate — să ne 
poată câştiga simpatia şi chiar concursul 
devotat.

Dar’ pe cât de uşor acordăm noi 
încrederea şi concursul nostru acelora

dintre noi cari ştiu să ni-’l solicite, —  
pe atât de hotărît şi definitiv lipsim de 
ori-ce încredere şi de ori-ce concurs 
pe aceia, cari în loc de-a ne întrebuinţa 
buna noastră credinţă în favoarea causei 
naţionale, o exploatează pentru propriile 
lor scopuri, de ordin inferior şi une-ori 
chiar egoist şi condamnabil.

Sântem noi darnici şi puţin esită- 
tori în acordarea încrederei noastre, dar’ 
cine ne-a înşelat odată în speranţele şi 
părerile ce ni le-am legat de el, —  poate 
fi sigur, că iu vieaţa lui nu se mai în
tâlneşte cu o asemenea necondiţionată 
bunăvoinţa. Şi chiar dacă ’şi-ar redo
bândi încrederea noastră, —  numai prin- 
tr’o sinceră părăsire a procedeurilor odi
oase şi a scopurilor reprobabile de altă
dată ’şi-o poate redobândi!

Ar fi de prisos să precisăm, că în
ţelegem aici pe acei puţintei, cari cu fală 
îşi dau numele de „vechi tribunişti“ şi 
cari constitue grupul de „amici“ din 
jurul Tribunei Poporului.

Precisăm însă, pentru-că ceea-ce ne-a 
îndemnat să insistăm asupra procedeurilor 
odioase pe cari le-am atins —  e tocmai 
ţinuta celor dela foaia din Arad, urmaţi 
de o vreme încoace cu o persistenţă re
gretabilă.

Când oamenii aceştia nu erau încă 
cunoscuţi de obştea românească în ade
vărata lor valoare, ear’ unii dintre ei 
vor fi fost chiar onorabili în lupta lor, 
conduşi de sincere tendenţe naţionale şi 
animaţi de vederi largi, ear’ nu cum fac 
impresia a fi acum, —  atunci, —  unii con
ştienţi, alţii inconştienţi —  au introdus 
la noi păcatul de-a ne împărţi în „ai 
noştri“ cari singuri erau adevăraţii na
ţionalişti şi în „trădători“ ...

Dar’ azi, păcatul s’a răsbunat asu
pra autorilor lui şi spre durerea tuturor 
Românilor s’a văzut, că au răsărit piese 
rele pentru causa naţională din chiar rîn- 
durile imaculaţilor de odinioară!

După încercări şi experienţe atât de 
triste, —  nu era decât foarte firesc să 
ne aşteptăm cu toţii la o revenire, la 
alte procedeuri şi la alte sentimente din 
partea celor-ce cu voea ori fără voea lor 
păcătuiseră greu în faţa neamului.

Ne aşteptam, ca oamenii aceştia, 
reîntrând în vieaţa noastră publică şi în- 
temeiând un organ al lor, —  să se pă
trundă de principii de luptă mai potri
vite intereselor noastre naţionale, decât 
acelea pe cari le profesaseră cu atâtea

FOIŢA „TRIBUNEI“. 

Impresiuni din Coşbuc.
— „Balade ţi Idile“, —

Ochii ne strălucesc cu'îndestulire, un su- 
ris vesel ne joacă pe baze, trăsurile latei noa
stre trădează surprindere, fiinţa noastră în
treagă se învelue de farmecul emoţiunei.. Cetim 
fn volumul de poesii „Balade şi Idile“ de G. 
Coşbuc. înaintând vers de vers un tremur 
plăcut, trece de-alungul corpului nostru; se 
pare-că o nouă vieaţa revarsă ca prisosinţă 
razele sale binefăcătoare asupra noastră.

Prin imaginaţiunea deşteptată trec icoane 
stranii, chipuri necunoscute ca tot atâtea 
dungi de lumină, lăsând urme adânci neşterse 
după sine...

în iimpal din urmă ne dedasem aşa de 
mult cu creaţiuni poetice mult puţin înflaen- 
ţate de morbul numit al veacului: deeepţiune, 
pesimism, incât cu greu putem învinge im- 
presiunea neaşteptată, ce o] produce asupra 
noastră atmosfera sănină din poesiile lui 
Coşbuc.

O lame nonă se deschide înaintea noa
stră! Sunetele vesele, pline de vigoare de se 
perd aici une-ori in acorduri mai serioase, 
chiar triste, nu e ca se anzim strigăte de des
perare, disgust de vieaţă, dor de liniştea 
eternă, şi sé vedem tn toată mărimea talen
tului pe poetnl care pe lângă producte nepre
tenţioase, sa idilele, dă bucăţi de valoare in 
un gen cu total, opus In baladă.

Contemplăm frumuseţile natúréi, ce cu 
atâta simţ le înfăţişează până în cele mai 
mici amânunturi tn drăgălaşele descrieri de

scene din natură; privim uimiţi la cele-ce se 
petrec în scenele luate din vieaţa dela ţoară; 
cetim cu atenţiune baladele sale, nnde în
tâmplările precipitează cu iuţime, se desvă- 
lesc sentimente profunde, luptă sufletească, 
sbucium. Pretutindeni mişcare vie, neastâmpăr 
ne întimpină, ce atât de bine prinde sufletului 
nostru.

Abundanţă de vieaţă respiră versurile, 
vigoare tremură in frase.

Căldură dulce ne inundează... E senti
mentul de admirare pentru poetul, care pliu 
de energie, de bărbăţie, ne răpeşte spre ori- 
sonturi necunoscute; arată cum bucurii, plă
ceri ne înconjură, numai să le ştim afla şi 
adjusta.

Mulţumirea noastră na se poate descrie. 
Reînoiţi în cugete şi simţiri, împăcaţi în con
ştienţi simţul de resistenţă, dorul de traiu, 
de muncă, cu puteri îndoite sS trezeşte 
în noi.

De nnde efectul enorm al frumosului şi 
moralului Înalt? Pe ce teren se mişcă poetul ? 
Care e isvorul lui de inspiraţiune ?

La cugetul acesta privirea noastră cade 
asupra poesiei „Mânioasă*.

Ce ne presintă poetul?

„Am sé merg mai înspreseară 
Prin Dumbrăvi, ca mai demult 
în privighetori se-’mi pară 
Glasul Linei, că-’l ascult

Mai ştiu eu ce-aş vrea s’ascult ?“

Curioasă stare. Flăcăul ar vrea sS 
meargă în dumbrăvi ca mai de mult, s’asculte 
în glasul priveghitorilor glasul Linei. Foarte 
bine. Pe urmă mai ştie el ce ar vrea sé 
asculte ?

Un zăpăcit nedumerit vorbeşte aşa. Dar’ 
de nnde vine aceasta?

„Că ’n zori Lina sta ’n portiţă,
Ventul îi sălta ’n cosiţă 
Şi-’i făcea flori în obraz,
Eu mergeam la plug în laz 
Şi când trec, Lina s’ascunde,
Par’că nici nu m’a văzut, 
îi vorbesc şi nu-’mi răspunde,

Nu-'mi răspunde!
Şi-o întreb, şi nu-’mi răspunde,
Şi mă mir, ce ’i-am făcut?“

Acnm înţelegem. O situaţie ne stă îna
inte. El e surprins de purtarea aceea ainbi- 
tei sale; ori-cât îşi bate capul nu-’i poate 
da de căpătâiu.... în acest hal nu e mirare, 
că nu se pricepe el pe Rine.

Cât de artistic e descrisă această stare. 
Ce potrivit continuă:

„Vreau de-aici să rump o floare 1 
Ochii unui- ânger scump,
Au albastrul din cicioare 
Si cicoare vrean sc rump 
Mai ştiu eu, ce-aş vrea să rump?
Că-’n ameazi tenind pe vale, 
întâlnii pe Lina ’n cale:
’I-am dat fragi, ea mi-a ’zis: „Na-le!
Doar’ ’ţi-am zis eu să-’mi dai fragi?“
Ochii ei frumoşi şi dragi 
Priviau tot spre poală rochii,
S’a pus Lina pe tăcut,
Şi vedeam că-’i umblă ochii,

Umblă ochii
Ca la şerpi îi umblă ochii,
Si mă mir, ce 'i-am făcut?

E serioasă starea, când el exclamă:

„SS-’mi pun capul pentr’o Lină,
Să mă fac un om pribeag 1“

A distinge bine o stare sufletească din 
miile de mişcări, ce se petrec în inima 
omului, e mare merit, dar’ a o şi desvolta 
până tn capăt ca cea mai strictă consecinţă,

a o scoate in relief, de sigur e o operaţiune, 
spre care numai peana măiastră e chemată.

în poesiile lai Coşbuc inse piesa aceasta 
nu e unica dovadă de analisă psichică adâncă, 
făcută cu pricepere.

Asemenea e şi „Pe lângă boiu.
Scena decurge în zori de zi. Ficiorul 

merge la plug, pocnind din biciu. Fetiţa îl 
cunoaşte de pe biciu şi cum ţesea, sare re
pede dela résboiu. în grabă mare încâlceşte 
tortul, sparge nn giam.

Pentru-ce? Spune îusaşi:

„Am cap, dar’ par’că nu-’l mai am 
Ce-aveam să-’i spuiu? Nimic n’aveam,
Dar’ era ’n zori şi eu voiam

Să ’ntreb cum a dunait".

Aceeaşi situaţie, zăpăceală şi aici. Acum 
inse poetul priveşte în suflatul altei persoane, 
îl observă bine, se retrage şi pune înseşi 
persoana sé-’i spună ce are la inimă. Aceasta 
se întâmplă atât de natura), încât vedem lă
murit copila, care în naivitatea nevinovăţiei 
ni-se mărturiseşte mai departe:

„Şi vezi aşa-’i el, nu ştiu cum!
M’a prins de braţ şi m’a cuprins 

Să mă sărute ’n drum.

Dar’ eu din braţe-’i m’am desprins 
Şi ’l-am certat şi T-am împins,
Dar’ n’am făcut cu dinadins,

Şi rău ce-’mi pare-acuml

O nu ’mi-e, că ’mi*am sângerat 
La prag piciorul într’un cuiu,

Dar’ ’mi-e, că e păcat!

Om bun ca dînsul nime nu-’i,
Şi pentr’o vorbă rea Ce-’i spui,
El toată ziulica lui

Munceşte supărat |

Ce bunătate şi ce nobleţă! Câtă gingă
şie, naivitate cuprind vorbele ei. Na e îngri
jită pentra sine, ci pentru „drăguţul“ ei. Cine 
nu recunoaşte îndată fetiţa română dela ţeară ? 
Cuminte, isteaţă, fragedă; jcu obraji îmbujo
raţi ne istoriseşte ea întâmplarea din zori ce 
o pune pe gânduri pentru ziua întreagă; şi 
noi o ascultăm cu drag. Cum nu? Când ne 
vorbeşte aşa ânger de copilă!

Scenele,’ precum vedem se petrec la 
ţeară în sînnl poporului. Cercul acesta aşa de 
puţin cunoscut, ce ascunde în sine comori ne
preţuite de frumseţi şi poesie, îl ia poetul în 
primai rînd de obiect al gândurilor sale, ca 
isvor de inspiraţiune. Talentul poetic şi firea 
curat românească înăscută, mult a trebuit se 
o cultive prin petrecere în mijlocul poporului 
şi, prin studiu sîrguincios asupra productelor 
minţei lui, până a ajuns a se identifica ca fe
lul de a gândi, de a simţi şi povesti, al ţă
ranului nostru; până a ajuns sé ne vrăjească 
scene din vieaţa popornlui, tablouri, în care 
sé trăim cu eroii şi eroinele sale, sé avem 
parte în bucuria şi întristarea lor.

Şi îu raportul acesta spiritul Iui fecund 
pare neobosit şi ingeniositatea Iui nesecată. Ca 
prin magie răsar una după alta scenele cele 
mai variate.

Ici descopere el sentimentele, dorinţele, 
tainele ce încap în inima candidă, nevinovată 
a fetiţei din popor; colo depinge dragostea 
dela ţeară aşa cam e, adevărată, sinceră, sim
plă, o copie de pe natură.

Ea se leagă sub cerul liber, în aerul să
nătos dela sate, pe când stelele de pe bolta 
nemărginită zimbesc cu fericire şi luna, mar
tor discret a legăturei sfinte, ţine straje, văr
sând rluri de lumină argintie şi e atât de
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perderi şi nenorociri pentru causa naţio
nală. Dar’ nu! —

’l-am văzut inaugurând un organ 
naţional —  fără program mărturisit. 
’I-am văzut presentându-se blânzi şi leali, 
dar atacându-ne cu furie, cu venin şi 
fără pic de adevăr. ’I-am văzut de 
atâtea-ori cum se sbat în duplicităţi res
pingătoare. l-am  văzut posând une-ori 
pe „intransigenţii“ , ear’ alte-ori pledând 
pentru „aplanarea conflictului cu Ma
ghiarii“, de oare-ce „situaţia e schim
bată“. ’I-am văzut, în fine, aceiaşi 
duşmani ori-cărei discusiuni pe principii 
şi mânuitori fără scrupul ai procedeurilor 
odioase de a face personalităţi, de a per
secuta, de a înjura, de a calumnia pe 
adversari, şi de a aduce osanale adesea 
caraghioase „amicilor“.

Nu vom aminti decât chestiunea re
centă a şcoalelor din Braşov. Cei dela 
Tribuna Poporului s’au încercat să com
bată articolele noastre, nu cu argumente, ci 
cu invective. Au căutat nu fondul lu
crurilor, ci pe autor. Au plăsmuit „des- 
minţiri“ false şi le-au exploatat cu o 
desinvoltură disgustătoare.

Ei bine. Oamenii aceştia sünt in 
corigibili. Bentru-că eată: sünt recidivi 
în  picatele lor vechi.

Ce vreau ei? Mai speră se amă
gească opinia noastră publică? Mai cred, 
că li-Be trece şi azi marfa discreditată?

Le lipseşte „politicianilor“ acestora 
şi bunul simţ politic şi seriositatea şi 
calmul necesar discusiunilor serioase, ar
gumentate, academice.

In schimb, îşi arată vechiul bagaj 
de perfidii, înjurături şi fleacuri; îşi iau 
refugiul la acelaşi fatal arsenal de arme, 
cari se descarcă tot în e i !

Dar’ pe acest tărîm mocirlos şi 
scufundător nu ’i-am urmat şi nu-’i vom 
urma nici-odată.

Noi ascultăm numai de sentimentul 
public al poporului şi acest sentiment e: 
dispreţu l pen tru  procedeurile odioase f i  
dorul după disensiunile serioase.

La asemenea discusiuni súntem bu
curoşi şi gata a sta ori-când. De proce
deurile odioase înBă, avem oroare şi le 
vom înfiera întotdeauna!

Ne întemeiăm pe adevăr şi pe one
stitate. Minciuna şi lipsa de onestitate 
o vom combate totdeauna cu ultima ener
gie, —  din ori-ce parte ar veni ele!

Şi „amicii“ dela Arad ar trebui se 
înceteze odată cu procedeurile lor. Să le 
înmormânteze pentru vecii vecilor. Se în
ţeleagă şi se asculte graiul autorisat al 
sentimentului obştesc, în numele căruia se 
pretează că luptă.

Au trecut şi nu vor mai reveni si
tuaţiile turburate de odinioară, când se 
putea pescui în turbure.

Azi se cere dela noi toţi solidari
tate şi luptă naţională. Dar’ o solida
ritate şi o luptă sinceră , desbrăcată de

profundă, încât flăcăul, decât să-’şi lase pe iu
bita, mai biue apiinde tot satul.

Apoi zugrăveşte durerea, ce cuprinde bu- 
fletul flăcăului, care să desparte cu jale de 
părinţi, de fraţi şi surorile sale, de soţul şi 
iubita sa pentru a merge la cătănie, In ama
rul străinătăţei, şi teama ce-’i umple inima, 
că In timpul cât va fi departe, va şterge chi
pul lui din amintirea iubitei; duşmănia fete
lor, ce Bcoală Bătui întreg în cearta lor pen
tru un ficior şi alte scene, cari dau icoană 
deplină a vieţei dela ţeară, ce o cunoaşte per
fect şi a trăit-o poetul nostru.

Toate aceste le face el în situaţiuni 
create anume, unde eroii sânt In acţiune, vie- 
ţuosc, vorbesc, după-cum cere fiinţa lor. Rea
litatea însăşi trece pe dinaintea ochilor noştri.

Cât de original e Coşbuo în privinţa 
aceaBta.

Admirabil Introduce el poporul în poe- 
sia de artă, aşa precum e, cu gândirile, cu 
simţirile lui, cu graiul lui dulce ca mierea.

Gândirile ţăranului, ce interpretează fidel 
isteţimea lui înăscută, treefind prin prisma 
poetului nu perd nimic din originalitatea şi 
coloritul lor, îi răsar mai proaspete, mai în
tregi, atât de bine se uneşte modul de cuge
tare al poetului, cu al poporului.

Sentimentele ficiorului din popor Be asea
mănă întru toate cu cele din inima poetului, 
se contopesc cu ele şi isvoresc mai clare. Pre- 
tutindenea simplitatea şi naivitatea specifice 
poporului, ne încântă şi ne fermecă. Ca o 
linţe ce adună In sine razele Boarelui, pentru 
ale reda mai târziu cu mai multă putere, con
centrează Coşbuc luminile gândirei, ce svîc- 
neBC în mintea ţăranului şi primeşte In inima 
sa largă, paîpitaţiunile inimei lui, pentru a le 
împrăştia mai intensiv, îu lumină mai mare, 
mai vină. (Va urma).

toate tăinuitele şi păcătoasele preocupări 
şi interese străine causei naţionale.

Cei dela Arad să se scuture de tot 
ce-’i leagă de vechile lor tradiţii nenoro
cite şi se între pe acest mânoB tărîm. 
N e vor găsi aici ca fraţi şi ca tovarăşi 
de luptă.

18487^c
Aniversarea din Bucureşti.
Ziarele ce ne sosesc din Bucureşti se 

ocupă mai toate cu evenimentele din 48. 
„Epoca* este ilustrată frumos cu portretele 
capilor mişcărei.

Cum aflăm, capitala României e decorată 
frumos. La corteju) festiv au luat parte multe
societăţi cu drapelele lor.

*
Pe tot parcursul cortejului, prăvăliile au 

fost închise şi foarte multă lume, privia pto- 
cesiunea din balcoane şi dela ferestri.

Cronica amilul.
Mediaş, 25 Iunie.

Saşii din scaunul Mediaşului, au trimis 
8 bărbaţi aleşi la Sibiiu, şi al Sighişoarei 6 
ca să se consulteze mai bine ca în rîndul tre
cut şi să fie toţi pe un cuvént. Se spune, că 
din aceştia se vor alege şi se vor trimite la 
Pesta spre întimpinarea împăratului, care a 
promis că va deschide însuşi dieta ţărei. — 
Alaltăseară 'i-au ţinut un charivari deputatului
B. (?), care se declarase în Cluj pentru uniune.

(Org. Naţ.)

Vâlcele (Élőpatak), 25 Iunie.
Sesonul de băi, care se părea slab, e din cele 

mai reuşite. Din Moldova şi Muntenia vin multe 
familii boiereşti, parte de teama holerei, care se lă
ţeşte, parte din pricina stărilor politice turburate.

(Sattelit, 51.)

Sérbárile din Praga 
şi presa maghiară.

Presa maghiară, varsă venin In supăra
rea ei, asupra serbărilor dela Praga.

Nu e vorbă, e supărată ea pe toţii Slavii, 
dar’ cu deosebire pe Slavii din Ungaria, cari 
au cutezat a merge la Praga.

Eată ce scrie „Budapesti Hírlap" la adresa 
acestora:

„Aceasta nu o putem suferi, şi nu pu
tem permite ca guvernul se o sufere. „Tripar
titul" Isi Verbőczy, numeşte tradare de patrie 
atari înţelegeri comune, cu inimicii externi ai 
patriei. A avut dreptate dreptul avitic pentru- 
că aceasta e negarea patriei, atacarea statn- 
iui şi a constituţiunei, conturbarea păcei in
terne şi provocarea inimicilor externi, ca bo 
atenteze la vieaţa poporului msgfrar şi să se 
alieze cu inimicii lui interni. In esenţă, ce 
s’a întâmplat la Praga e o conjuraţiune, care 
nu-ţi perde din însemnătate, ci din contră 
câţtigă prin aceea, cd s'a íntímplat publice, cu 
ocasiunea unei sér bárt.

Sünt asemenea acestea agitaţiunilor daco
române, ţ i  dacă în contra acestora facem de
mersuri la Bucureţti, trebue s i facem demer
suri ţ i  la Viena, ca guvernul austriac să nu 
le sufere, ţ i  daci pe agitatorii daco români, 
aici acasă îi tragem la bariera tribunalelor, 
tot aceasta o merită ţ i  agitatorii panslaviţt%, 
Dala ţ i  soţii sei. Şi dacă Slroasmayer pen
tru călătoria sa la Kiev, a meritat admoniţiu
nea Regelui, noi nu putem face deosebire 
Intre atitudinea oposiţiei croate de atunci şi 
de acum.

Süatem curioşi, cum va purcede în 
causă, energicul guvern al lui Băvffy, nu ame- 
Btecându-se tn afacerile interne ale Austriei, ci 
susţinând ordinea In patria noastră. Pentru-că 
dacă noi ţinem de plausibilă purtarea din 
Praga a Slovacilor, Sârbilor şi a Croaţilor, 
— atunci ce punibil mai putem afla in con
duita lor?"

Şi pe coarda aceasta continuă mai de
parte „B. H.", cerând aspra pedepsire a tu
turor acelor Slavi, cari au cutezat să meargă 
la Praga.

„Budapesti Hírlap" află causa miş
cărilor naţionalităţilor din Ungaria tn aceea, 
că U ngurii nu  au arm ata lor proprie , 
f i  a fa  „agitatorii“ fi „conspiratorii în  
contra s ta tu lu i“ nu se tem  de nimic —  
şi sfîrşeşte cu cuvintele: nD a r’ dacă ar 
avé Regele maghiar, oaste m aghiară , 
pan-slavii f i  daco-românii nu  ar cu
teza nici sé se m i f t e f

O credem şi noi, că le-ar trebui miliţie, 
pentru-că atunci ar deslega chestia naţionali
tăţilor prin puşti şi baionete, se vede, că gen- 
darmeria de care se Îndatinau până acum a 
se folosi, na le este dea june.

C M ii şcolare.
A dunarea în văţă torilor  în Turda.

De su b  „Cheia-Turzei“, Iun. 1898.
Un moment îmbucurător a fost aduna

rea de orgaiisare a reuniuuei învăţătorilor gr.- 
cat., ţinută In anul trecut la Blaj. Multe 
inimi au tresărit la auzul aceBtui fapt şi multe 
speranţe s’au legat de acest început demn. Că 
speranţele nu au fost zădarnice, şi că basa pe 
care s’a purces prin Înfiinţarea de reuniuni în- 
văţătoreşti în provinţă, corăspunde pe deplin 
aşteptărilor, dovedeşte şi adunarea despărţă
mântului renniunei învăţătorilor români g r 
eat. din protopopiatul Turzei, despre care cu 
plăcere vin a da următoarele informaţiuni:

Adunărei eonebemate pe 9 Iunie a. c., 
’i-a premers serviciul divin, la care membri au 
asistat în corpore. Urmă: prelegerea prac
tică ţinută de preşedintele despărţământului 
Simion Poruţiu, învăţător In Turda cu elevii 
şcoalei din Turda; tema ’i-a fost „pronumele 
personal". Pentru grija şi înlesnirea îndemâ
natică cu care a desfăşurat harnicul învăţător 
prelegerea sa bine concepută, numai laudă şi 
recunoştinţă merită.

După prelegere preşedintele deschise şe-
dinţa.

Urmă disertaţiunea învăţătorului din Mi
cuţ, Demetriu Cătinaţ, având de obiect „învă
ţătorul român şi greutăţile ce le tntimpină în 
cariera sa".

Lucrarea d-sale luată din vieaţa învăţă
torilor noştri a fost ascultată cu interes şi des 
aplaudată.

Dîisul relevă importanţa neasemaită a 
instrucţiunei în general, a şcoalei şi a eondu- 
cătorului ei.

„Şcoala, învăţătorul şi elevii sünt te
meiul, pe care se ridică edificiul culturei, — 
exclamă dlnsul cu o nobilă vervă. Trece apoi 
la Însemnătatea învăţământului în sinul popo
rului nostru şi arată rolul sablim al Învăţăto
rului român de a instrua şi educa ţinerile mlă- 
diţe Încredinţate lui.

Cu argumente tari desvăleşte dlusul mai 
ales necesitatea şi efectul binefăcător al ere- 
şterei religioase.

Descrie în colori vii greutatea ce are să 
Intimpine Învăţătorul nostru pe cariera sa spi
noasă apelează la ajutorul preoţilor, ea direc
tori de şcoale şi a senatelor şcolare, pentru 
Înlăturarea neajunsurilor şi a greutăţilor; 
sfîrşeşte cu cuvintele bine simţite:

„Noi, fraţi colegi 1 con Aderând toate greută
ţile ca nişte furtune, ce vin pe neaşteptate şi tot 
pe neaşteptate trec, să fim conştii In sufletul 
nostru, să ne punem Înainte exemplele băr
baţilor îvăţaţi, ca Şincai, Maior şi Clain şi xă 
le urmăm, ca astfel să ne putem mândri cu 
numele de învăţător".

Se trece apoi la celelalte puncte alo 
programului, cari au fost discatate calm şi cu 
demnitate.

Comitetului vechia al renniunei să ex
primă mulţumită pentru activitatea ce a des- 
voltat. Ia special s’a mulţumit fostului pre
şedinte pentru conducerea înţeleaptă şi cu 
tact de până acum, totodată e rugat pentru 
rămânerea şi mai departe în funcţiunea aceasta, 
însă declină această onoare în favorul învăţă
torului din Sind, loan Peştean ca mai înaintat 
în etate şi mai vechia pe carieră.

După acestea exhauriându-se programul, 
preşedintele închise şedinţa, şi oaspeţii s'au 
depărtat ducând cu sine impresii plăcute.

în program se luase un punct, In care 
delegaţi exmişi din sinul învăţătorilor pentru 
a asista în număr de câte doi la fiecare exa
men H. semestral, înaintea adunărei aveau 
a-’şi da seamă de starea instrucţiunei în di
feritele şcoale, împreună cu eventuale obser
vări critice asupra modului de propunere etc. 
De oare-ce tnsă nu toţi delegaţii au fost de 
faţă şi nu In toate şcoalele s’a ţinut exame
nele, punctul acesta a rămas afara. Nu ştiu 
întru-cât punctul acesta se ia în genere în 
programele adunărei despărţămintelor, ori e 
numai un obiceiu local, la ori ce cas Insă 
multe se pot obiecţiona contra lui. împre
jurarea, că Învăţătorii în atitudinea şi activi
tatea ce o desvoaltă conform chemărei lor, 
să fio expuşi criticei libere a colegilor In 
faţa adunărei întregi, poate conduce uşor la 
animoBităţi.

Dar’ a considera extensiunea ce poate 
lua o şediuţă îu care se tractează în chipul 
acesta chestiuni privitoare, spre ex . : la 23 
şcoale. Ideea că învăţătorii să participe îm
prumutat unii la examenele ce prestau celalalţi, 
se poate numi salutară, dar’ f copul nu poşte 
fi altul decât acela, ca învăţătorii să însu
şească unii dala alţii, ear’ nu pur şi simplu 
să se critice reciproc.

Intru-eât pe calea aceasta s’ar avă tn 
vedere uniformisarea şi nivelarea instrucţiunei 
In întreg tractai, lucrul acesta se poate face 
şi altfel.

Delegaţii se caprindă reflexiunile cri
tice In scris, s i  le trimită la comitetul des- 
părţământului, apoi o comisiune instituiţi

anume spre scopul acesta, să censureze rela
tările incurse şi pe baca lor, să păşească In 
aduosrea despărţământului cu propunerile con
crete ce le-ar impune îmbunătăţirea In ge
neral a învăţământului.

De altfel chestiunea aceasta o recomand 
atenţiunei binevoitoare a celor competent'.

Un participant

Memoria lui Şaguna.
în  Caransebeş.

Primim următoarea Invitare: Societatea 
de lectură „loan Popasn" a tinerimei dela in- 
stititul teologic-pedagogic diecesan gr.-or. ro
mân din Caransebeş, aranjează din incidentul 
aniversarei de 25 de ani dela răposarea în 
Domnul a fericitului Andreiu Baron de Şaguna, 
archiepiscop al bisericei ort. din Transilva
nia, metropolit al Românilor gr.-or. din Un
garia şi Transilvania etc. etc., o ţedinfă fe 
stivă, Duminecă, tn 14/26 Iunie a. c., în sala 
cea mare a „Comunităţei de avere". începutul 
la 5 ore după ameazi.

P r o g r a m a :
1. Lv mormântul marelui „Andreiu", 

poesie de Z. Boiu, cor de bărbaţi de D. 
Cunţan.

2. Vieaţa şi faptele marelui Şaguna, 
disertaţie, rostită de prof. G. Sârb.

3. a) Unde eşti; b) Consolarea, piese 
pentru ocheatră de G. Candela.

4. în memoria marelui Andreiu Baron 
ee Şaguna, poesie ocasioDală de Alex. Mun
tean al lui Vasile, declamată de elevul de 
ped c. III. loan Străin.

5. Priceasna „Lăudaţi“, cor de bărbaţi 
de A. Stqaens.

6. Suvenire de Mehadia, solo pentru 
fliută de I. Klein, executată de elevul tu c. 
III. de ped. N. Şola.

7. d) Sună buciumai; b) Imn de sőr- 
bare coruri mixte de loan R. Simionascu şi 
Al Podoleanu.

8. Marşul Român, pentru orchestră, de 
Sofia Laps ti.

CRONICA
S i b i i u ,  25 Iunie n.

Regele Alexandru al Serbiei 
şi ex-regele Milan vor pleca peste câteva 
zile la Posarevaz, lângă Niş, pentru-ca 
să asiste la desvălirea monumentului prin
cipelui Miloş, întemeietorul dinastiei Obre- 
novici.

*
Un steag dîn 48 . Doamna Ipătescu, 

soţia regretatului general Ipătescu, a făcut 
„Ligei* o donaţiune de mare valoare prin 
dl advocat Neniţescu şi anume: uu steag care 
a servit la revoluţia care a avut loc tn Slatina 
la 1848, steag pe care stă scris ca litere ci- 
rilice Dreptate şi Frăţie. Comitetnl „Ligei" 
se va întruni spre a vota o adresă de mul
ţumire d-nei Ipătescu.

•
O delegaţiune a Slovacilor din 

Ungaria — la primarul din Praga. 
După-cum se anunţă, Slovacii din Un
garia, cari an luat parte la sărbarea Ini 
Palacky în o deputaţiune, sub conducerea 
lui D ula , Salva şi Halasa, au cercetat 
pe primarul oraşului Praga, mulţumindu-’i 
pentru primirea frăţească ce li-s’a făcut. 
Primarul Podlipny  le-a răspuns, că Cehii 
trebue să le fie mulţumitori Slovacilor, 
pentru-că au venit la sărbare, şi prin 
presenţa lor au ridicat splendoarea ace
leia. —  Apoi ’şi-a sfîrşit vorbirea cu ur
mătoarele: „Chiar fraţii Slovaci simt 
aceia, a căror soarte tristă adânc ne pă
trunde, şi dacă nn ar fi venit, lipsa lor 
mai mult am fi simţit-o. Astfel cel puţin 
simţim că deşi graniţa ne desparte, în 
inimile şi sentimentele noastre totdeauna 
vom fi uniţi". Vorbirea primarului a aflat 
răsunet viu în inimile asupriţilor Slovaci, 
— ear’ presa maghiară varsă foc de 
necaz.

*
Canal Intre Marea-Balti că şl Ma 

rea Neagră. Guvernul rusesc a aprobat pro
iectul unui canal de 1600 chilometri lungime, 
650 metri lăţime şi 81/* metri adâncime, care 
Bă unească Marea-Baltică cu Marea Neagră. Din 
acest canal 1400 chilometri vor da fi iviile 
Duna, Bere8ia şi Dnieper, 200 chilometri vor 
fi lucrate. Canalul acesta va costa 500,000.000
lei. Timpul de lucru e 5 ani.

*
Hatzinger — în pensiune. Dela 

Seghedin primim ştirea, că vestitul Hatzin
ger, directorul temniţelor, care a chinuit
atâţia Români, a fost pus în pensie.....
cam fără voe. De atunci cei întemniţaţi 
sünt trataţi mai omeneşte.

*

Testamentul lui Exarcu. Publicăm 
mai la vale textul testamentului lui Exarcu:

„Am cugetat totdeauna Ia mijloacele, 
cari pot mai bine se asigure desvoltarea con

ştientei naţionale, în domeniul literaturei, 
ştiinţei şi artelor. Că'ăazit de acest cugnf, 
am creat împreună cu alţi oameni de bine, 
prieteni ai neamului nostru, Ateneul Român 
şi Societatea pentru învăţătura poporului ro
mân, două instituţii consacrate culturei intelec
tuala a omului, precum şi Societatea filar
monică română şi aceea a „prietenilor artelor 
frumoase.

Pentru-ca această cugetare, care ’mi-e 
sumpă, se nn înceteze odată cu mine, am 
hotăiît să las Ateneului Româa toată averea 
mea. Iastituii in acelaşi timp o eforie com
pusă din trei din colegii mei dela Ateneu, 
d-nii C. Boerescu, vechiul profesor la universi
tate, C. I. Disescu, actual profesor la uni
versitate, şi Dam. I. Ghica, secretar general 
al ministerului de externe.

Eforia aceasta va fi însărcinată ca ad
ministraţia averei pa care o las (această avere 
se compune din casa mea din bulevardul 
Carol 7, şi 150 000 lei îu acţiuni ale Băncei 
naţionale. Casa valorează 200.000 lei).

Din aceşti bani se vor cumpăra opere 
de artă vechi, spre a îmbogăţi coiecţia mea, 
pe care am depus-o deja ia Ateneu şi opere 
de artă noue spre a înfrumseţa celelalte părţi 
ale Ateneului.

Din trei în trei ani, eforii vor face să 
execute bustul, sau statna, celui mai celebra 
membru al Ateneului, din ori-care oraş al 
ţărei, ale cărui opere vor fi mai renumite. 
Aceste busturi vor fi încoronate la fiecare 
trei ani, la Ateneu, când vor fi adunări gene
rale, precum sper şi precum o doresc din tot 
sufletul.

Doresc se se stabilească, cu ramiflcăţii 
in fiieare oraş din ţeară, cele două societăţi 
suszise, adecă Societatea filarmonică şi Socie
tatea artelor frumoase, (aceasta este disol- 
vată). Spre a reuşi la aceasta, eforii pot să 
afecteze sume mai mari, timp de mai mulţi 
ani, şi se lase pentru mai târziu cumpărarea 
de opere de artă ve hi. Sünt încredinţat, că 
prietenii mei, pe caii ’i-am numit efori, vor 
primi această însărcinare şi că, cunosiând 
intenţiile mele, vor îndeplini voinţa mea, in 
spiritul testamentului.

Bucurereşti, 15 Aprilie 1898.
Scris, datat şi semnat de mine,

C. Exarcu".
*

Diurnele deputaţilor. în Norvegia 
s’a pornit o mişcare acută pentru reducerea 
diurnelor deputaţilor. Câţi bani cousamă şi 
la noi diurnele deputaţilor, şi cât de puţină 
ispravă fac întru a ferici ţe&ra.

*
Noue magh’arisări de nume.

„Pester Lloyd“ publică din nou o listă a ace
lora cari ’şi-au magh arisat numele. Dintre 60 
de persoane, aproape toţi sünt oficiali şi ser
vitori de pe la trenuri. Şi totuşi se mai sus
ţine, că oficialii dela tren, nu sünt maghiari- 
saţi cu forţs.

*

Nouă linie ferată in România.
S’a deschis pe seama ministerului de lucrări 
publice un credit extraordinar de 3,000.000 lei, 
pentru acoperirea cheliueiilor necesare, spre 
a se face în cursul anului 1898—99, o nouă 
linie ferată Intre Comăneşti Palanca.

Vifore. Nu numai la noi, dar' îu în
treagă Europa, viforele pustiesc în mod înfio
rător. Aşa spre pildă îu Berlin, în 23 1. c. 
a fost un orcan împreunat cu grindină, care 
a făcut mari stricăciuni. Ploaia a fost atât 
de mare, încât toate străzile erau sub apă, şi 
apă pătrundea până prin ciisi. —  Desseme- 
naa an fost vifore înfricoşate prin Belgia, cu 
deosebire în Brnxella.

*
Institut pentru idioţi. Guvernul 

se ocupă cu ideea de a ridica un institut pen
tru copii idioţi, la L;potmezo —  care să fia 
oare-cum, o parte întregitoare a institutului 
de alienaţi de acolo. Planul edificiului care 
va C03ta 60.000 e gata. în  institut deocam
dată vor fi primiţi 25 de ficiori, şi 25 de 
fetiţe.

Lucrătorii din Spania. Situaţia 
lucrătorilor din Spania s ’a agravat, cu deose
bire în provinţă. Peste 17 000 lucrători sünt 
fără lucru. Este temere, ca fabricile să nu fie 
silite să se închiză îa Iulie,

Şaguna şi o deputaţiune ţigă  
nească Se ştie că Şaguna, între nobilele 
sale Însuşiri avea şi obiceiul, de făcea vi- 
sitaţie canonică prin comunele din arehidSe- 
cesâ, pentru a cunoaşte perfect b:serka şi 
credincioşii ei. Sosind odată într’o comună 
fruntaşe, a primit rînd pe rînd deputăţiile şi 
partidele jeluitoare. între partide — ce să 
vezi — şi o ceată de cioroi, în frunte cu 
voivodul lor. Ţiganii s’au jeluit arhiereului, 
că Românii nu vor să-’i lese în biserică. Şa
guna le-a asccltat jalbele până la sfîrşit şi 
le-a promis că le va face dreptate. Ţiganii, 
însufleţiţi de vorbele blânde ale archie- 
reolui venerabil, au isbucnit tn strigăte : „Să 
trâesscă Măria Sa Şagacanal* — Ii ţigani- 
saseră numele! A rls cu poftă şi blândul Me
tropolit.

• #
C irou l H e n r y . La Începutul Hunei a  

vine va sosi aici 3a Sibiiu renumitul circ a 
lui Henry. Reprosentaţiuniîe lui promit a fi 
variate d amüsante, având un personal de 
aproape 100 p rsoane şi vre-o 60 de cai bine 
dresaţi. Atragem atenţiunea cetitorilor noştri 
la inseratul ce-’l publicăm azi, p0 pagina a 4-a.

•

A tr a g e m  atenţinnea cetitorilor la in
seratul de pa pag. 4 a parfumeriei Meitzer,

v
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Criminali minoreni. Un statistician 
căutând prin datele despre închisori, a cer
cetat câţi minoreni aa fost închişi pentru 
crime în Francia, în Germania, în Rasia şi 
câţi în Ungaria, fiindcă şi după asta poţi 
judeca starea bunelor moravuri alo ţerei. Şi 
eată ce-a aflit: în Francia au fost într’un an 
judecaţi la robie tot din 18.000 locuitori, un 
minoren, în Rusia din 16.000 de locuitori, 
unul, în Germania din 10.000 de locuitori 
unul, ear’ în Ungaria tot din 1600 de locui
tori unul, deci de 6 ori cât în Germania, de
10 ori cât în Rusia şi de 12 ori cât în 
Francia! Gei mai mulţi din aceBti criminali 
minoreni sünt prin oraşe, unde Ungurii şi 
Jidovii sânt stăpâni!

*
Un non explosiv. Dl Aunon, ministrul 

marinei Spaniei, s’a dus la Cadix pentru a 
asista la încercările cu un nou explosiv, pe 
care excadra sdmiralului Camara îl experimen
tează de vre-o câteva zile, pe întinsul mărei. 
Acest explosiv, căruia inventatorul seu, dl 
Manuel Daza, ’i-a dat numele de toxpyre, 
are o putere considerabilă, şi gazele ce des- 
voaîta, se bncură de proprietăţi otrăvitoare şi 
asfixiante.

Dl Manuel Daza — însemnaţi acest 
nume, care va deveni în curând celebru —  
este născut la 30 Iulie 1853, la Alhatna, în 
provincia Murcia. Studiilo clasice le-a început 
la Lorca, la urmă la Paris, dând probe de 
aplecarea sa pentru studiul ch'miei şi pentru 
mecanică. <,

Reîntors la Spania, se însurâ Ia Yecla, 
unde se stabili ca farmacist. Dar’ posedând 
o frumoasă avere, el se dete cu totul studii
lor sale favorite, şi fătb mai multe descope
riri, pe cari societatea inventatorilor din Paris, 
al cărei membru este, le premie.

într’o zi amestecând oareşi-cari sub
stanţe de o mare energie, destinate pentru 
Încărcarea unei pile electrice, care, sub un 
mic volum, ar fi capabilă se producă lumina 
electrică, era să fie victima unui accident. 
Descoperise din întâmplare explosivul ideal. 
Dl Daza îl studiă multă vreme, îl modifică, 
îl perfecţionă şi găsi în sfîrşit formula defi
nitivă a toxpyrului.

La acest nou explosiv trebuia şi un pro
iectil. Dl Daza 11 inventă şi pe acesta. 
Acest proiectil oferă o particularitate remar
cabilă: ca să fie aruncat nu e trebuinţă de 
tun; el se asvânta singur, sau aproape sin
gur, şi contrar de celelalte obase şi chiulele 
ordinare, a căror viteză deereşte treptat, 
neul proiectil îşi urmează cursa cu o viteză, 
care merge crescând din ce în ce, când îşi 
atinge ţînta.

Cu un cuvânt, acest proiectil este an 
fel de artificiu, dar’ an artificiu ale cărui efecte 
destructive sânt fabuloase. Dacă el cade pe 
au cuirssat, îl face fărlmi; dacă cade alături, 
cuirasatul se cufundă; un mic număr de ast
fel de artificii, Bűnt suficiente pentru a distruge 
uu întreg oraş.

Corpul proiectilului se compune din două 
părţi principale: un compartiment superior, 
care conţine vre-o 40 chilo de explosiv, şi unul 
inferior, care cuprinde o pulbere specială, a 
cărei ardere progresivă împinge proiectilul şi
11 duce la ţîntă.

Trei oameni sânt îndeajuns pentru a 
manevra proiectilul cu aparatul de arun
care, care poate fi aşezat chiar pe cea mai 
mică barcă.

Experienţele făcute, în mod oficial, la 
turnătoria de tunari dels Taubia şi apoi şi 
in atelierul pirotechnic dela Sevilla, au dat 
resultate satisfăcătoare. Nu rămâne, decât să 
se facă încercări pe mare.

Acum câtva timp dl Daza a fost Invitat 
din ordinul ministrului de răsboiu, să se ducă 
la Gadix. Admiralul Gamara îl primi pe bordul 
lui, „Pelayo“, unde di Daza reînol experien
ţele sale. De atunci atelierul pyrotechnic dela 
Sevilla, fabrică îu toată graba mari cantităţi 
de toxpyr şi numeroase obusuri, încărcate cu 
acest teribil expirsibil.

Ga să vadă, în persoană, efactele acestor 
torpile sburătoare, dl Aunon, ministrul de
marină, a fost la Gadix.

*
Ş t i r i  m é ru n te .  Artileria germană, 

după-cum se vorbeşte se va organisa din nou.

— La graniţa sârbească au Sosit multe 
trupe bulgăreşti, din causă, că pe acolo îşi 
vor face manevrele de vară.

— Pentru primirea împăratului la Bu- 
ziaş, spre a asista la manevrele armatei, se 
fac mari pregătiri. Cartierul regal, va fi în 
localitatea băilor de acolo.

— Ziarul „Odjek", organul radicalilor 
din Sârbia a fost oprit.

— Azi, Sâmbătă, 26 Iunie n. va con
certa capela naţională a lui Roth în restau
rantul C. Fritsch, mai nainte Kantlehner. 
începutul la 7 ore seara.

— Sultanul Abdul-Hamid de vre-o câteva 
luni zace morbos.

— Căruţa de postă, care circula între 
staţiunea Ciucea, de lângă Oradea-mare şi 
satele din jur, a fost jefuită şi cucierul 
omorît.

— Dintre cei şepte ca’, dispăruţi din 
izlazul comunei Silişte, s’au găsit numai doi. 
Cine ar afla de urma celorlalţi binevoeasîă a 
vesti autorităţilor.

— Calfele de brutari din Graz, B’au 
pus tn grevă.

— Guvernul român a votat 128.000 lei, 
pentru construirea unei şcoli în oraşul 
Brăila.

— îu Rusia, la Ekaterinoslaw, a isbucnit 
o răscoală de ţărani, Ordinea a fost resta
bilită cu ajutorul miliţiei.

Dela societatea „P, Maior“.
— D are de seam ă. —

(Urmare şi fine).
D-şoara Georgina Bucşa (Blaj) dela: 

Aurelia Solomon 2 fl., Maria Vîassa 2 fl., I. 
F. Negruţiu 5 fi., Vasiliu Oltean-2 fl., George 
Mezei 2 fl., Brut Hodoş 2 fi., Basil Turcu 
2 fl., Dr. Vasiîe Hossu 2 fl., Emil Veapian 1 
fl,, Akxiu Pop 1 fl., Leontina Darvas 1 ti., 
N. Popescu 1 fl., I. German 1 fl., N. N. 50 
cr. — Suma 24 fl. 50 cr.

D-şoara Elena Fabian, profesoară (Be- 
iuş) dela: Paul Papp, advocat, 5 fl., d-şoara 
Vioara Ignat 2 fl., Nicolau Diamandi, profe
sor, 2 fl., Dumitru Negrean, comerciant, 2 fi., 
Nicolau Criste, proprietar, 2 fi., Aurel Lazar, 
industriaş, 2 fi., Dr. Constantin Popovici. ad
vocat 2 fi, Dr. Florian Stan, profesor 2 fi., 
Die Stan, profesor 2 fl., Teodor Bule, profe
sor 2 fl., Vasifie Dumbrava, proiesor 2 fl., 
llie Frenţ, notar (Remetea) 2 fi., Rosalia An- 
dru 2 fl., Ambrosia Creţ, advocat 2 fl., Ni- 
colae Radu, proprietar 1 fi., Augustin Târziu, 
preot (Negru) 1 fl., ignatie Şuta, forestier 
(Remetea) 1 fl. — Suma 34 fl.

D-şoara Veturia Pelican (Alba-Iulia) 
dela: Alexandru Velican, advocat 2 fl., Si
meon Micu 2 fl., Petru S. Cirlea, comerciant 
2 fl., Maivina Cacovranu 2 fl., M. Nicola 1 fl., 
Eufimia Coşeriu 2 fl. — Sama 11 fl.

D-şoara Mărioara Zigre (Oradea-mare) 
dela: Nicolau Zigre, advocat, 2 fl., Elena Zi
gre (Borodal-mare) 2 fl., Dr. loan Poynar, sub- 
jude (Beiuş) 2 fl., loan Papp, protonotar 2 
fl., Artemie Sirkadi, canonic 3 fl., Moise 
Nyeş, canonic 2 fl., Aurelia Vulcan 2 fl., Mi- 
haiu Popescu, notar (Lazur) 2 fl., loan Mi- 
hailovici 1 fl. — Suma 18 fl.

D-şoara Lima Nyilván (Şomeuta-mare) 
dela: Nicolau Nyilván 5 fl., Aureliu Niator 2 
fl., V. Dragoş 2 fl., Letiţa M. Olsawoku 2 
ti., Audreiu Medan 1 fl., Rafila Pavelea 1 fl., 
Dr. V. Marcu 2 ti., Elia Pop 1 fl., Io3if Pop, 
tons. reg. 2 fl.,, Susaua Pop năec. Saplonczay
2 ft., loan Sérbu 2 fl., Regina Burdei 2 fl., 
Dr. Teofll Dragoş 1 fl., August Dragoş 1 ti.
— Suma 26 fi.

D şoara Aurora dpariosu (Uzdin-Ozora) 
dela: loan Grofşorean 2 fl., Nestor Onciu 2 
fl., Dr. loan Bireeseu 2 fl., Uie Spariosu 2 fl.
—  Suma 8 fl.

Doamna Ida llea născ. de Csato (Cluj) 
oferte dela: BaBiliu Podoabă, directorul dela 
„Economul" 10 fl., Vasiliu Almâşan, advocat
3 fl., Nicolau Bobeş, secretar 2 f l , bilete vân
dute 14 fl. — Suma 29 fl.

D şoara Marieta I. lemea (Ciomocoz), 
dela: di lemea 2 fl, Mihaiu Butt an 2 fl., Va- 
s/'iu Sajtos 2 fl., Petru Biţeau 2 fl., Floriana 
Silvâşan 2 fl. —  Suma 10 fl.

D şoara Veturia Bontescu (Haţeg) dela: 
Mihail Bontescu 2 fl., Ga viril Sueiu 2 fl., Cor
nel Popovici 2 fl. — Suma 6 fl.

D-şotra Iulia Marcu (Bocşa-montană) 
dela: Dr. Aurel Oprea, advocat 2 ő ., Dr. P. 
Barlovan, medic 2 fl., Axente Murăşan, con
tabil 2 fl., Iulia Marcu 2 fl., N. N. 2 fl. —  
Suma 10 fl.

D-şoara Mărioara Spătariu (Vârşeţ) 4 fl.
D-şoara Aurora Milovan (Mâudruloc) 7 fl.
D-şoara Augusta V. Vlădutiu (Turda) 

dela Dr. George Popescu 5 fl.
Di Nicolau Albu (Oma-Sibiiului) dela: 

loan Vinţeler, preot gr.-or. 2 fl., Nie. Albu 
2 fl. — Suma 4 fl.

Dl Aurel Păcală (Sătmar) bilete vândute 
îu suma de 18 fl.

D-şoara Minerva Cosma (Sibiiu) bilete 
vândute în sumă de 38 fl.

D-şoara Dominica Chirtop (Câmpeni) 
dela: Constantin Cothişel, preot gr.-or., 2 fi., 
Dr Basiliu Peda, advocat 2 fl., Iulia Poruţiu, 
preot gr.-cat. 1 fl.,î Romul Furdui, protopres- 
biter gr.-or. 2 fl., Dr. Zosim Chirtop, advo
cat, 5 fl. — Suma 12 fi.

D-şcara Felicia Beleş (Arad) deia: Tă- 
măşdan 2 fl., Gbebeleş 2 fl., Rozvan 2 fl., fa
milia Beleş 5 fl. — Suma 11 fl.

Dl Gerasim Domide (Rodna-ve.ha) dela: 
„Fortuna", institut de credit şi economii 15 
fl., Gernim Domide, preot gr.-cat.; 2 fl., loan 
Isip, pioiopretor pensionat 2 fl., Florian cav, 
de Porcius, vicecăpitan emer. 2 ti. — Suma 
21 fl.

Suma venitelor . . . . 757.—
B) Suma cheltuielilor . . 424.25
C) Venit curat . . . .  332.75 

adecă trei sute treizeci şi-doi fl. 75 cr., care 
sumă s’a trecut la fondul societăţei „Petru 
Maior“.

Cu această ocasie, nu putem să nu ex
primăm cele mai călduroase mulţumite ono
ratului public românesc pentru preţiosul spri- 
gin material, ce ni-a dat şi de astă-dată.

Recunoştinţă datorim şi onoratelor d-ne, 
domnişoare şi domni, cari cu atâta prevenire 
au binevoit a primi asupra-’şi sarcina atât de 
neplăcută, de a desface bilete. Le exprimăm 
pentru acest serviciu, ce ni-s’a făcut, sincerele 
noastre mulţumite.

Biletele nevândute, precum şi eventua
lele sume încassate până acum, rugăm să se 
trimită direct la adresa societăţei (IV. Moluâr- 
uteza 20, II. 10), despre cari vom da seamă 
ulterior.

B u d a p e s t a ,  16 Iunie 1898.

Pentru comitet:

Drd. V. Onişor, Camil Velican,
preşedinte. cassar.

M a i  n o u .
Résboiul ispano-american.

în  Filippine  situaţia e neschimbată. 
Azi n ’a sosit nici o ştire privitoare la 
noue operaţiuni din jurul Manillei. Din  
Cuba sânt ştiri despre o luptă, care s ’a 
început în 2 4  1. c.

Eată depeşele sosite azi:

Madrid, 24 Iunie n.
Dela admiralul Manterola a sosit o de

peşă din Havanna, în care se anunţă, că 
Americanii au bombardat în decurs de patru 
ore fortăreaţa Morro şi alte forturi.

New-Jork, 24 Iunie n.
Ewening World are o depeşă din Was

hington, în care se afirmă, că între oastea 
generalului Sha/ter şi Spanioli s’a început 
lupta.

Legătura de cablu cu G u a n t a 
n a m o  întrerupt. Ultima informaţie sosită 
anunţă, că acolo se crede, că din hărţuiala 
începută între beligeranţi, se va desvolta o 
luptă mare.

Crisele ministeriale-
Crisa ministerială din Francia e pe 

cale de-a se resolva. Se crede, că lui 
Peytral îi va succede formarea unui ca
binet din partidele republicane unite. 
Se afirmă, că din noul cabinet vor face 
parte între a lţ i i : Freycinet (externe), 
Cavaignac (finanţe), Saussier (résboiu).

Resolvarea crisei de cabinet din 
Italia întimpină mari greutăţi. Misiunea 
lui V isconti-Venosta s ’a zădărnicit. Po
po lo Romano anunţă, că a fost însăr 
cinat cu formarea cabinetului generalul 
Pelloux.

•O' ■©2t‘Âw-*s-o.>

B ib lio g ra fie*

„Lupta pentru drept“.
— Voci de presă. —

„Adevérul*.
Şi cu atât mai do actualitate este 

această traducere, cu cât azi trecem prin 
o stare de crisă morală în care această 
„luptă pentru drept“ este neglijată. Pen
tru popoarele asuprite, cartea Dr-ului Ihering 
este o mângâiere şi o întemeiere mai mult în 
avânturile spre libertate.

„ENCICLOPEDIA ROMÂNA“
editată sub auspiciile şi din însărcinarea

„Asociaţiunii transilvane pentru literatura română ş i cultura 
poporului român11 

de

Dr. Cornelin Diaconovich,
prim-secretarul „Asociaţiunii“.

A apărut fasc. 8, care cuprinde articolele 
Calahorra— Cavaignac, între cari un bogat 
material de interes special românesc. Amintim 
dintre articolele biografice: Calim&h, Caîine- 
scu, Calsnic, CJomfireseu, Cârapineanu, Can- 
tacuzin, Cantemir, Câpitâneanu, Dr. Capşa, 
Câragea, Caragiale, Carol I., Cârnui, Carp, 
Catargiu, etc.; ear’ dintre cele geografice: 
Călăraş, Căldăruşani, Câlimăneşti, Călugărani, 
Câmpeni, Câmpina, Câmpulung, Caracal, Ca
ransebeş, Caraş-Siverin, Carpaţii, etc. Afară 
da aceete mai sânt tratate în fasc. de fa;ă 
numöroaBe materii cu deosebită considerare 
la stările poporului român, s. e. valoroasele 
art. de higienă de Dr. Felix (Casa, carantina, 
eanaiissre, etc.). Cartea funduară (Co-ma), 
CJea ferată (Puşcăria), Capitul (Bune*), etc.

De interes este anunţul editorului, că 
cei mult în August a. c. se va termina velú
rnál I. (fasc. 1— 10) şi că pentru compacta
rea acestuia a procurat scoarţe speciale, lu
crate cu mult gust artistic în un format co
respunzător caracterului publicaţiunei. Pre
ţul scoarţelor, inclusive trimiterea recoman
dată, face fl. 1 — de volum, (pentru Romá
nia lei). 2.50

La abonamente noue se recomandă a 
comanda volumul 1. compactat, cu rambursa. 
Voiumul compactat, franco, costă fl. 11.80 (pen
tru România lei 30.)

„Enciclopedia Română" se publică In 3 
volume mari, â 10 fasc. de câte 6 coaie de 
tipar şi se poşte abona la editorul W. Krafft 
în Sibiiu, cu preţul de fl. 10 de volum, care 
este a se achita antieipariv. Pentru România 
deposit general la Storck & Müller, Bucureşti, 
ear' preţul 25 lei de voiam.

La librăria „Tipografia", societate pe ac
ţiuni în Sibiiu, se află următoarele cărţi:
„M emorial",  Arehiep. şi Metro- 

politul Andrei baron de Şaguna,
de Nicolae P o p e a .......................

„Doina",  conf. ţinută la ateneul din
fl. 1.30

Bőriad, de Mândrescu . . . .  
„ C r i t i c e“ 1867— 1892, de Maio-

a — .28

rescu. Voi. I. şi H. â 2 fl. —  cr. 
„ P o v e ş t i l e  B ă na t u lu i" ,  de Că-

a 4.—

ta n a ........................................ ,
„ L i t e r a t u r a  popor,  română",

n - . 3 0

de G a ster ........................................
„ I n t r o d u c e r e  în  C ă r ţ i l e  T es

t a m e n t u l u i  v e e h i u  şi n o u “,

n 2.50

de Dr. Iuliu O lariu.......................
„Cerşi torul",  dramă în 2 acte

n 2.50

d e Livescu........................................
t u d i i  Cr it i ce",  de Ghera. Voi.

a — .50

I. şi H. â 2 fl. 20 cr....................
„ H i g i e n a  r o m â n ă “, de Dr. Leo

a 4.—

Mureşianu................................... 1.—
„Izvoade",  de Demetrescu . . 
„ T ra n da f ir i  ş i  v i o r e l e “, de

a 4.—

P o p -R e teg a n u l.............................
„Din Moldova", schiţe de Ko-

a — .60

t z e b u e .............................
„ F l o a r e a  d in  F i r e n z e “, de Li-

71 1.—

veseu ..............................................
„ I s t o r ia  R o m â n i l o r  sub Mi- 

h a i u - V o d ă - V i t e a z u l “, de Ni-

a —.50

colan Bălceseu . . . "  . . 
„ T r â v n i ţ e “, 10 piese Sîovăceşti

a 2.—

Voi. I. şi H. â 1 fl. 50 cr. . . 
„S cr ier i le  p ă r i n ţ i l o r  a p o s t o -

a 3.—

i e ş t i " ,  de Dr. Iuliu Olariu . . 
„ M e r i n d e  d e la  ş c o a l ă “ , de

a — .70

Popa. . • ....................... .....  .
„ D e sp re  i n f l u e n ţ a  î m p r e g i u -

a — .60

r a r i l o r “ , de Panaite Zosin . 
„Memori i  d in  t i m p u l  ră s b o -

■ — .50

i u l u i “, de Georgescu . . . .  
„ P u i  d e l e i “, poesii eroice, de

a — .88

N en iţe scu ....................... 1.—
ediţie de g a l ă ............................. 2.—

„ P o es i i“, de Macedonski . . . 
„C op i i  de pe  n a t u r ă “, de Ne-

a 2.—

gruzzi . . . . • » 1.50

*

La comandate din afară să se adaogă pentru 
porto postai totdeauna mcä 5 crt> ear’ pentru expediţie 
recomandaţi 20 cr. ▼. a. Pentru siguranţa expediţiei
recomandăm modalitatea din urmă.

Bursa de mărfar! din Budapesta dela 23 Iunie n. 1898

S ă m in ţe

Cu
ali

tat
ea 

pe
r H

ect
. Preţul per 100 chilogr.

Gu
lita

tea
 

pe
r H

ect
. Preţul per 100 chilogr.

dela până dela până

G r â u
Bănăţenesc veehiu 
Grâu dela Tisa „ 
Grâu dela Pesta „ 
Grâu de Alba-Reg. „ 

77 77 Bacîca „ 
Grâu ung. de Nord „

75
76 
76 
75 
75 
75

1L45
11.40
11.45

1i !e5
11 5< 
11.60

76
76
76
76
76

1L65
11.6°
11.70

1L7'
11.66
11.75

-- 76 --

SSminţe 
vechi ori noue Soiul Cualitatea 

per hect.

JFreţul per 100 chilogr.
dela până

Secară
Orz

de nutreţ 
de vinars 
de bere

70—7z 
60—62 
62—64 
6 4 -6 6  
39 -41

•

r>

Ovăs
Cucuruz (porumb)

Meiu
Hrişcă

bănăţ. 
de alt soiu

7.20
5.~
4.95

7.60
5.10
5 . -

— —.-- —

Ma
rfă

 
pe

 te
rm

in.

Grâu
77

Cucuruz

Ovăs
»

Sept.-Oct. 
Mart -Apr. 
Maiu-Iun. 
Iulie-Aug. 
Mart.-Apr. 

Oct.

&

| lMg
o,

l0/,6
5.04

B>o
î  aS o 
a  gH

0«

io!o
6.06

Vroducte diverse S o i u l
Cursul

dela până

Săm. de trif.
n

Oleu de rap. 
Uns. de porc-

Lucernă ungurească
roşie
rafinat
dela Pesta
dela ţeară
avântată
afumată

o
59.50 60 .-

30
1■H

Slănină

Său
Prune
Lictar

77
Miere

63 — 64.—

S.
1oa slavon, nou 

bănăţenesc 
brută
galbină străcuratâ 
de Rosenau

•

_ _

Ceară --.-- --#--

Curau! plaţii din Sibiiu.
Din 26 Iunie n. 1898.

Hârtie-monetă română . 
Lire turceşti . . . . 
Imperiali (15 R1 aur) 
Kuble ruseşti 100 â . .
G a l b e n i ..........................
Napoleon-d’ori . . . . 
100 Maree germane . . 
Livre sterling . . . .

Cump. 9.47 vând. 9.61

• 18*90 " io! —
„ 1 2 6 .-  „ 1 2 7 .-
n 6.68 „ 6.68
„ 9.48 „ 9.68
„ 68.60 „ 68.80
„ 11.90 „ 12.—

Sosiţi in Sibiiu.
în 25 Iunie n, 1898.

Hotel „Imp&ratul Romanilor“ : Dan, protopop 
Chiorniţa, din Făgăraş; Cordescu, privatier din Fo„ 
feldea; Dr. Suciu din Arad, Dr. M'hali din Dej, Pap 
din Oradea-mare, Petroviciu din, Uilac, Hodoş din Blaj, 
Dr. Oncu din Arad, advocaţi; Chicin din Uilac, Berinde 
din Seini, Mircea din Şeitin, preoţi; Haneş, secretar 
din Făget; Elis. Isâcu, soţie de advocat din Cluj; Pe- 
trescu, oficial din Braşov; Cosma, proprietar din Şimlău; 
Podoabă, director de bancă din Cluj; Jurca, compta- 
bil din Lugoj; Lupan, preot din Silivaşul-de-Câmpie.

Hotel „Neurihrer“ : Pleskott, vice-colonel din 
Făgăraş; Hamzea, protopop din Lipova; Szilágyi, technic 
din Aiud; Tomuţa, notar din Câmpeni; Ana Adamo- 
viciu cu fiica, privatieră din Abrud; Domide Gerasim, 
preot din Kodna-veche; Mihadaş din Bistriţa, Roşu din 
Biserica-albă, Barbu din Reghinul-săsesc, Rotsriu din 
Timişoara, Trăilă din Oraviţa, Novac din Bozoviciu, 
Georgescu, privatier din Cofialu.

Hotel „Meitzer“: Borcia, Oana, preoţi din 
Viştea-de-jos; Neagoe din Cluj, Stoia din Petrovoselo, 
Muntean din Haţeg, Crăciun, notar din Câlnic, De- 
jenaru, comerciant din Făgăraş.

Hotel „Habtuerann“ : Binder, jude din Veseud,

Medic român în Karlsbad.
Med. univ.

Dr. Nicolae Comşa.
KARLSBAD,

[1031] 26— „Weinbaus Sprudelgasse“.

Medie român în Karlsbad.

Med. univ.

Dr. Romulus L Crăcim,
medic clinic în spitalul univers, imp. 
reg. din Viena (clinica dlui consilier 
de curte proi. Neusser), specialist 
pentru morburile interne, medic al 
asociaţiunei pentru îngrijirea studen
ţilor morboşi din Viena. Protector: 

Maiestatea Sa împSratul etc. etc.
Ord. din I Aprilie — I Octomvrie dela 

orele 6—9 a. tn. şi dela 3—5 p. m. în M ühl
badgasse, casa „Schwarzes Ross'1.

[899] 86— -

Buria de Budapesta.
Din 23 Iunie n. 1898.

Renta de aur ung.  .......................... j . . —.—
n * * n 4% . . . . . . . .  —.—
n ung. val. cor. 4 « / , ..............................100.26

împrumutul căilor ferate ung........................121.60
Amortisarea datoriei căilor ferate de Oat ung.

(l-a emisiune)............................................. 122.60
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(Il-a emisiune) . . . . . . . . . .  102.—
Bonuri rurale ung. .’ .................................... 98.—

„ „ croate-slavone.......................... 99.—
Obligaţiunile desp. r e g a l i i lo r ....................101.50
împrumut cu premiu ung..............................156.—
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin . 140. -
Renta de hârtie a u s t r i a c ă .........................102.C0

„ de argint a u s t r i a c ă .........................102.26
„ de aur austriacă . . . . . . . .  128.60

Losuri austriaca din 1860 ...............................  160.26
Acţiunile băncei austro-ungare ............  966.—

„ „ de credit ung............................ —.—
„ „ de credit austr......................... —.—

Scrisuri fonciare ale institutului de credit şi
economii „Albina“ ................................... 102.—

Argintul [.........................   6.66
Galbeni îm p ă r ă te ş t i ................................. 5.63
Napoleon-d’o r i ....................................• . . 9.62
Mărci 100 imp. germane 68.80
London 10 Livres sterling]......................... 119.90

Burca de Viena.
Din 28 Iunie n. 1898.

Renta de aur 6 ° / , .......................... ; . . —
a a a ............................................. .....

Renta ung. ,v. c. 4 ° / , ..............................................100.--
Imprnmutul căilor ferate ung............................. 122.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung,

(I-a emisiune)........................................................101.76
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(H-a e m is iu n e ) .................................................. 121.60
Bonuri rurale ung....................... ..... . . . . 98.—

n ti croate-slavone . . . . . . .  199.—
împrumut cu premiu ung........................................166.—
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin . 150.—
Renta de hârtie a u s t r i a c ă ..............................   102.45

„ „ argint a u s t r ia c ă ................................... 101.80
„ „ aur a u s tr ia c ă ........................................ 128.30

Losuri austriaca din 1860 ..................... ..... . 160.26
Acţiunile băneai a u s tro -n u g a re .....................  955.—

„ 77 de credit ung. . . . . .  —.—
i> n de credit austr..........................—.—

A r g i n t u l ..............................    5.66
Galbeni Împărăteşti . . ...............................  6.63
Napoleon-d’o r i ...................................................  9,62
Mărci 100 imp. germane . . . . . . . .  68.85
London 10 Livrea s te rling i.......................... , 119.96

Bure* ds Buoorcştl.
Din 11 Iunie v. — 4 ore p. m. Cast»
Renta rom. per 1876 6°/0 .......................... 100
Renta română amort. 5 • / , ....................................  97
Renta (Schuldverschreib) . . . . . . . .  09
Oblig, de stat C. F. R. 6 ° / » ...............................  —
Renta rom. Rural, conv.) 6“/« . . . . . .  100
împrumutul municipal 5 ° / « .........................   ■ 97
Scrisuri func. rurale 5°/0 ....................................  —

» 71 /> 7*/l . . .  i . . .  . —
Idem urbane ...........................................................  —

.  .  6'/.................................................. 102

.  M 6% . . . : ................................  87
Banca Naţională (100 lai vărs. tntr.) . . . .  1468
Soc. Dacia-Rom. (260 lei vărs.) . . . . . .  420
Soc. de Asig. Naţ. (200 lei vărs).............................. 467
Soc. rom. de reasig........................................................ 118
Soc. rom. de con. (250 lei v ă r s . ) ............................106
Oblig. Cassei P e n s iu n ilo r .......................................... 280
A g i o ........................................................................ —

S c h i m b :
Londra 8 l u n i .............................................   —

* cek . . ...................................................  —
Berlin 3 luni • ...................................   —

„ c e k .......................................................   , —
V ie n a ................................................... ; . , . —

A g i o ........................................................ ... ! . —

Pentru redacţie şi editură responsabil: A n d r e iu  B a l t e ş .  
Proprietar: Pentru „Tipografia*, societate pe 

acţiuni: V. N. Drnnenand^
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CIRCUL HENRY
Piaţa Hermann.

înştiinţare.
îmi iau voe a aduce la cunoştinţa înaltei aristocraţii, prea lăudabilei 

garnisoane c. şi r., prea stimatului public din Sibiiu şi jur, că la începutul 
Iul Iu lie  voiu sosi aici cu societatea mea de circ, cu u n  t r e n  s e p a ra t , 
şi voiu ţină un scurt ciclu de representaţiuni în

edifieiul de eire, nou şi solid edifieat.
Societatea mea constătătoare din aproape

Î O O  p e r s o a n e  T O O
e compusă numai din artişti de primul rang, dame şi domni

şi în ea e representat fiecare gen al artei circense.
Un corp de balet ( 3 4  de dansatoare).

Grajdul meu care cuprinde 6 0  de cai
de, şcoală liberi şi de vânătoare, de dresura cea mai modernă, printre cari

exemplare n n i c e .

Elefantul meu Blondin
este după cele mai importante foi ilustrate, cel mai bine dresat patruped

din lume. Mare alegere de

cele mai cu efect pantomime
şi mare variaţie în representaţiuni.

P. T. Grandioasele succese ce le a secerat întreprinderea mea în toate 
capitalele continentului şi care a fost distins cu cercetarea personajelor înalte 
şi prea înalte, precum şi nisuinţa mea de a plasa îu iutreprinderea mea numai 
specialităţi veritabile, Ceea-ce îmi e cu putinţă, fiind în legături cu agenţii 
artistici din lume, Îmi dau voe a spera, că voiu satisface simţului estetic al 
onoraţilor locuitori ai oraşului Sibiiu. Promiţând, că prin o continuă schimbare 
de program voia lua totdeauna atracţiune ne mai vâzută aici, semnez cu 
rugarea sâ binevoiţi a spriginl întreprinderea mea pe timpul scurt cât voiu 
fi acum în Sibiiu.

C u  d is t in s ă  s t im ă

[« « n -s  H E N R Y ,  director şi proprietar.

,< X X X X X X X X X C tC O C K X X X X X X X X X X > !:X X X X X X X A

' Băile Herculane (Mehadia).
(Herkulesfürdő, Ungaria).

Staţiune de cale ferată, postă şi telegraf.
R e n u m i t e  t e r m e  s u l f u r o a s e  şi  s ă r a t e ,

cu temperatură terestră de 55° C. [1198] 6—15

i i iw piiinl sesonului la 1 Main.

Loc de cură ■climatică. — Gimnastică suedeză şi massaj. — Băi electrice. —  
Hidroterapiă. — Fiendezvous internaţional. —  Situaţiune admirabilă tn valea romantică w  
a Cernei. — Promenade şi locuri de excursiune. —  Climă favorabilă. —  Situaţiune ^  
scutită de vânt. — • Aer ozonic şi liber de praf. — Palaturi de băi, hoteluri splendide. —  
Salon de cură. — ■ Luminaţiune electrică. —  Musică proprie. —  Orfeu (Teatru Variété).

M edic i ro m â n i.
- ■-■■ ■=  Consultaţiuni în toate limbile europene. .........--------------
Juncţxtine cu trenu l Expres şi O rien t-E xpres; dela Orşova cu năile dunărene.

^Bilete cu preţuri reduse. Frequenţa în  anul 1897: peste 10.000.

^ ) C O O O O I O O O O O O O O C X X X X X X X X X X X X X X X X X ¥

Deschidere restaurant.
Subiicrisul am onorul a face cunoscut onoratului public, că am deschis, 

în strada Măcelarilor nr. 21 un restaurant, numit „Ixa trlmbiţa 
poştei**. Voiu servi cu vinuri bune, bere de Steinbrnch, precum 
şi mâncări bune şi ieftine, cărnuri de charcaterie întotdeauna 
proaspete, şi rog pe onoratul public de binevoitorul seu sprigin.

C u  to a tă  s t im a

[1322] 3 - 3  M. Hartmann.

„ARIEŞANA“,
IN S T IT U T  D E  C R E D IT  ŞI E C O N O M ÍI, S O C IE T A T E  P E  A C ŢII,

înfiinţată de 11 ani9 w *
în Turda (Torda), comitatul Turda-Arieş (Aranyostorda)-
1. Primeşte depuneri spre fructificare, atât dela particulari, cât şi dela corporaţiuni 

cu 6°/0, dacă banii depuşi nu se scot în timp de un an, sau în timp şi mai îndelungat, 
solvii! d în caşul acesta institutul şi darea erarială după depuneri. Pentru depunerile 
făcute pe timp mai scurt sau nedeterminat încă sé dau 6%, dar’ darea erarială are să 
o solvească deponentul.

Depuneri până la suma de 100 fi. se pot ridica ori-când. Sume mai mari sünt 
de a se Insinua spre abzicere prealabil şi anumit, sume: dela 100 până la 500 fl. 
cu 15 zile, dela 500 până la 1000 fl. cu 30 zile, şi dela 1000 până la 2000 fl. cu 
45 zile înainte. Permiţând starea cassei, depunerile se răsplătesc îndată şi fără 
abzicere. Depuneri şi ridicări se pot face şi prin postă şi se resoalvă cu reîntoarcerea ei.

2. Acoardă credit pe lângă cambii şi obligaţiuni cu cavenţi.
3. Dă împrumuturi pe lângă siguranţă hipotecară şi pe efecte.
4. Acoardă credite fixe pe lângă întabulare pe realităţi şi case.
5. Şi cumpără spre scopul plasărei efecte publice, pe cari în cas de lipsă 

le poate loubarda.
Tu r d a ,  în 21 Aprilie 1898. [1019]20-60

î n  n u m e l e  d i r e c ţ i u n e i :

luliu Bardosy, preşedinte. loan Mesaroş, vicepreşedinte.

Un învăţăcel
de prăvălie.

î n  p ră v ă l ia  de  m a n u fa c tu ră  şi 
b u m b ă c â r ie  a subscrisului sé primeşte 
numai decât un învăţăcel, care să 
cunoască limbile străine. Vor fi preferiţi 
cei-ce vor avâ cel puţin două sau trei 
clase gimnasiale.

loiin  Lazaroin,
[1315] 4— comerciant în Orăştie.

în vieată)
nu se mai dă nici-când ocasiunea rară 

de a puté avâ pentru

preţul de numai fl. 3.50
următoarea colecţie excelentă de obiecte:

16 bucăţi / f \  15 bucăţi

1

1.3.50. î. 3.50.

I
1 ciasornic de buzunar anker-rem on 

to ir  reform , care  um blă regu la t, cu g a ra n ţie  
de 3 ani.

1 lanţ de goldin veritabil.
2 bucăţi de inele imitaţiune de aur în cel 

mai nou faşon, cu briliant.
2 bucăţi nasturi de mangete, duble de aur 

cu mechanism.
1 broş foarte frumos de dame.
3 nasturi de piept (Chemisetts).
1 nasture pentru guler.
1 ac elegant de cravată. [1148] 5—6
1 ţiitor de orologiu.
1 ac faţon de aur.
Toate aceste 15 bucăţi elegante de bijuterie 

dimpreună cu orologiul anker-remontoir costă

numai fl. ,‘5 .5 0 .
Se trimit ori-şi-cui prin rambursă. Dacă nu 

convin, banii se restitue, aşa că pentru cumpă
rător este exchis ori-şi-ce risic.

Se pot procura numai prin firma de oroloage

Alfred Fischer,
V iena, I., A dlergusse nr. 12.

Vor Nachahmungen wird gewarnt}
[1280] 3—5

tisiic.
Cele mai e x c e le n te  piestaţiuni cu 

p r e ţu r i  m o d e ra te , pentru fo to g ra f iă r i 
s in g u ra tic e , în  g ru p , co stu m e  de  
o ri-ce  fe l, precum şi d ră g u ţe  fo to 
g ra fii de  co p ii etc. [2748] 24—32

Atelierul fotograflc-artistic:
W  i 1 li e 11 1 1 Mann,

Piaţa-mare nr. 19.

Doi mari Metropoiiţi ai Românilor
Ändreiu bar. de Şagnna

Alexandru Sterca Şuluţiu.
— P ortre te  fr u m o a se .  —

Lucrate Ia Viena, înfototipie, fiecare separat, 
pe hârtie fină de carton; sânt foarte potrivite 

tablouri în casa fiecărui Român.
P r e ţu l  u n u i e x e m p la r  2 5  er.

Librăria „Tipografiei“,
soc. pe acţiuni, Sibiiu.

A apărut şi se află de vânzare la Librăria 
„Tipografiei“, societate pe acţiuni în Sibiiu:

Lupta pentru drept
de

Dr. Rudolf de Jhering
traducere

de

T e o d o r  V. P ă c ă ţ i a n .
Preţul 1 fl. v. a.

Această carte ar trebui se o cetească şi studieze
fiecare Român,

luptător pentru
dreptul naţional.

JfflL

Important pentru toţi!
Prin s c u tire a  le g a lă  de d a re  a  b enzi- 
n u lu i  pentru lucrări in d u s tr ia le ,  precum 
şi pentru econom ie este renumitul nostru

motor original „O tto “
pentru benzin

cea m ai i e f t i n ă  p u te re  m o to rică .

^  Langen & Wolf,
fabrică de motor,

V i e n a ,  X., L axen b u rg erstrasse  53.

i i
0  este cea mai bună şi cea mai ieftină pu

b e r e  motorică, pentru ori-care econom i.

Fără maşinist, fără schîntei, fără nici un pericol de foc.
In fo rm a ţiu n i, p ro sp e c te  etc. g ra t is .  [933] 1 0 - 5 2

Representant pentru Transilvania Thßil & Frßylßr în SibÜU.

Depositul fabricei de oroloage ţi aurării a lui 
luliu Erős

Sib iiu ,  s trad a  O isnădie i  1 1 r. 3

Orologiu remontoir de nickel pentru domni 
n „ d e  oţăl „ „
„ „ de goldin „ „
„ „ de argint „ „
„ de argint rusesc (Tuia) pentru domni 
„ remontoir de argint pentru dame
« n n âîir „ n
n „ domni

Lanţ de argint 
„ „ aur pentru dame
„ » » » domni

Cercei şi inele de argint
B n » » IIIT

amintite se mai află tot felul de bijuterii de aur şi argint, precum şi tot felul de 
garnituri de argint pentru masă, apoi cruci, potire, discuri, cădelniţe, lampe de 

altare etc. etc. pentru ritul gr.-cat. şi gr.-or.

W T  Cel mai bun atelier de repararea oroloagelor- " W l

tala [2794] 31—58
2.50 până fl. 6.—
3.50 » „ 6.50
4.50 D „ 6.50
5— n „ 12—

10— n „ 20—
6— 7) „ 12—

12— » 1) 3 0 .-  ■
20— » » 100 .—

1.50 „ 8 . -
8— » n 30—

23— 71 „ 75 -
- .8 0 n „ 2—
2— * .  100-
Afară de obiectcle sus

L. Leichner, Berlin,
p rocu rare  d irectă, din care  p ric ină sün t articli to tdeauna proaspeţi 

şi cu ga ran ţă , că  nu  sü n t nici râncezi, nici stricaţi.
P u d r ă  g ra să , albă, rosa şi crâme, în dose mari şi mici.
P u d r ă  de  h e rm e lin , alb, rosa şi crâme.
A lifii de  cele  m ai fin e , în bucăţi.
A lifie  p e n tru  b u ze  şi s t i lu r i  p e n tr u  sp râ n ce n e , recunoscute de 

cele mai bune.
R o u g e  fin d e  te a t ru .  [839] î s -
B ian c  „ „

Se recomandă ca fabricate de rangul prim.

P a r f ü m é r ia  M e itz e r  (edificiul comandei de corp),
strad a  Gisnădiei. s

D aniel Meitzer jun., fabrică de săpun şi lumini, strada Guşteriţei 25.

Ine» Hârtie -3 ®
p e n tr u

scrierea ele model la examen (Propise)
se află de vânzare la „Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu.

mp* ÎOO b u c ă ţi 6 5  er. - ţ p ţ

La Librăria „Tipografiei“, soc. pe acţiuni în Sibiiu,
sâ află de vânzare

u r m ă t o a r e l e  p n b l i c a ţ i u n i
ale Societăţii

„Inocenţiu  l i c u  C lain“
a teologilor din Blaj

1. „E p isto le  că tră  u n  p reo t t in é r “ de A l o i s i u  M e lc h e r .
Partea I. şi II. 2 volume mari cu preţul redus de . . .  .

2. „ P reg ă tire  la  m o a r t e adecă consideraţiuni asupra maxi
melor eterne folositoare tuturor spre meditare şi preoţilor 
spre a predica, de A l f o n s  M. L i g u o r i ,  1 volum de 440 pag.

3. „ D u h  m uscăles& (, naraţiune de Bo l a n d e n  (45 pag.) . .
— Se recom andă m ai ales p reoţilor. —

1 fl. 50 cr; (

fl. 80 cr. 
fl. 10 cr.

)

Filtru „Tipografii“, societate pe acţiuni: V, H. Dressnandt. Pentru tipar responsabil: lo s if Marschall.


